

## 良师益友 戴卫民

◎陈命荣

我的良师益友戴卫民永远离开了这个世界,突然到没能留下只字片言。于是,所有关于他的回忆一下子涌在脑海、痛在心头。

2016年,我们一起进入市民巡访团宣传组。记得我第一次到组里开会,有个人笑眯眯地帮我倒了杯水,说:“我经常看你在报纸上发表的文章,写得很好,我叫戴卫民。”从此,我就和这位谦逊、勤勉、和善、有才的老师兼大哥有了很多很多的交集。

每次一起参加团里的巡访,都是我开车接他,然后我记录,回程途中,他整理补充相关材料,之后开夜工再发给媒体。他工作起来总是那么严谨、高效。

翻开我的剪报册子,2018年到2024年间,戴大哥提携着我在《南通日报》共同署名发表时评等文章102篇。2018年11月20日的首篇合作文章《让“师带徒”活动蔚然成风》就注定了我们的师徒情缘。与他一起写作,经历过不断推敲之苦、享受过被认可的会心之乐,更有一种积极努力的师徒之情。我们的作品《新就业形态劳动者需要更多关爱》还荣获南通市第25届“五一新闻奖”三等奖。万万没想到,今年5月发表的《培养更多全面发展的高技能人才》成了我和他合作的最后一篇文章。

社区事务纷繁复杂,工作时容易顾此失彼,尤其是宣传这一块。戴卫民大哥对我说:“社区工作要有条理,就必须做好分工、各司其职,才能处处添彩。”

我们社区历时5年的整治盘香路乱停车工作,终于通过“潮汐式”停车得到彻底解决,其中有他的许多心血。去年年底,当我告诉他江苏卫视专门来社区拍摄专题片,对“潮汐式”停车化解居民停车难问题进行宣传的时候,他开心地说:“就是要让大家知道,开南通市潮汐式停车先河的,是咱们中沙社区!”

我的生活,也伴随着戴卫民大哥的关爱。记得有一次我开车接他去巡访,顺口说早上着急,没有吃早饭,也没有吃降压片,他立马叫我停车就近找药房买药。我买好药回到车上,他拿着给我买的豆浆、包子也急匆匆地来了。每年的文明城市长效管理迎检期间,也是我工作比较忙的时候,起早带晚是常事,他就会找机会来社区看我,顺便对我的工作提提建议。

点点滴滴,历历在目。前些天,戴大哥在住院期间惦记着本月的巡访任务,安排我抽时间及时完成。我问他住院的详细信息,他还安慰我说不用来,他就是浑身无力,血糖控制不好,要好好调养一下。没想到,这次微信联系之后,竟是永别!

送别的时候,让我最后再叫一声“戴老师”、再喊一声“大哥”!



帮我们来一张 ◎子穆

## 学士梦终圆

◎陈银龙

很小的时候,我就知道高尔基说过的一句话:“书籍是人类进步的阶梯。”这话对我的震动很大,在我幼小的心灵里埋下了要好好读书的种子。无奈,“文革”剥夺了我上学的权利,小学还未毕业就失学在家。那时,父母亲受“读书无用论”的影响,反对我看书学习,父亲曾将我的几十本图书从橱里拿出来摔了一地;母亲也常常指令我一天到晚捧书本、不做事。我虽然不记恨他们,但这些言行却深深地刺痛了我,在心上烙下伤痕。后来,我仅上了一年多时间的学,就被算作初中毕业,并在1970年3月被分配进了厂。到2013年退休的43年中,我虽然进行过双补(补初、高中文化),经过努力考取了大专,脱产上了两年学,拿到了大专文凭;又函授学习了大学本科课程,拿到了文凭。但这段时期内主要精力还是用于工作和家庭上,花在读书学习上的时间是不多的,知识积累非常有限。因此,我始终觉得心里空落落的。

退休后,自己可以自由支配充裕的时光了。我做什么呢?单位领导要我去博物馆协会工作,我谢绝了;有位市领导邀约我去市民营经济协会工作,我也婉拒了。此时,我心里只有一个念想:到老年大学去上课,学习我喜爱的科目,让读书学习成为我生活的一种方式。

干净明亮的市老年大学向我敞开了大门,我畅游在《红楼梦赏析》《古典诗词赏析》《古代文学》《外国文学赏析》《现当代散文赏析与写作训练》等课程的海洋里,感觉浑身舒坦爽快。我尽情享受着精神大餐,

沐浴着文学雨露,灵魂越来越滋润,生活越来越美好。特别是2016年10月,市老年大学和市开放大学受江苏省开放大学委托,联合创办文化产业管理(诗词赏析)大学本科专业等学历教育模式,我得到信息,立马报名入学。在那两年半的岁月中,我有时在课堂上聆听老师的精彩授课,有时在电脑上查阅相关资料,有时走向社会进行调研。多少个夜晚,我伏案答题;又有多少个早晨,我披衣下床创作诗歌……

其中有两个插曲让我印象深刻。

一次是老师要我们创作一首绝句,这对我这个从没有写过格律诗的人来说,有很大的难度。但我知道,我必须努力,苦苦思索,写下了“先生要我写诗词,格律不通愁梦思。从此苦研平仄句,俯身诚拜老朱师”。老师点评时说,此诗意思明白,符合格律诗的押韵和平仄句的要求,很好。我听了,内心充满自信和喜悦之情。还有一次,老师在介绍唐朝诗人时,向学生提问诗圣是谁,并要求说出他的一首七言绝句。先被叫到姓名的某位女同学可能因为答不出,没有应声,而是不好意思地伏在课桌上。我见状,立即来了个“英雄救美”,举手发言道:“老师,您刚叫到的同学今天没来上课,我来回答吧。诗圣是杜甫,他有一首七绝‘两个黄鹂鸣翠柳,一行白鹭上青天。窗含西岭千秋雪,门泊东吴万里船。’我很喜欢。”老师满意地点点头。事后,那位同学感激地称我为师哥,说我为她解了围。

在这样的氛围中,我觉得生活

充实、有意义。经过自己的刻苦学习,我和大多数同学一样,以优异的成绩通过了所有的考试,毕业论文也通过答辩,成为家族里拿到大学本科文凭和学士学位的第一人。2024年1月3日上午,我身披学士服,接受了江苏省开放大学副校长为我颁发的学士学位证书。老年大学圆了我的学士梦,我感觉犹如春风拂面,立马赋诗一首:老骥求知图个乐,功名利禄统统抛。学无止境是真理,面向明天接续跑。

学习让我的文学修养颇有提高,偶有作品在报上发表,市老年大学的刊物也登载了不少的诗歌和散文,学友们戏称我为“诗人”“文豪”。他们外出旅行,喜欢把拍的照片传给我,嘱我“看图说话”,我便根据照片内容赋诗一首,给他们增添旅途的乐趣。朋友有过整生日的,我就送一首藏头诗,祝贺其生日快乐,为生日宴会助兴。这样的交往让大家其乐融融,给生活平添了无限乐趣。

一位友人曾经说过,学习让你哪怕深陷泥泞,也依然可以仰望星空。的确,书中未必有黄金屋,但一定有更好的自己。学习让我开阔了眼界,让我产生了要做公益来反哺市老年大学的念头。我在担任市老年大学古代文学班班长和文史医保系学委会主席期间,团结团队成员、认真制订工作计划,组织了一系列的活动,如诗歌朗诵会、《我与老年大学》征文等,产生了很好的效果。担任校学委会副主席时,我也积极配合学校中心工作出谋划策,在社团建设中贡献自己的一份力量,还不断介绍朋友来老年大学学习,共享这美好生活。

## 母亲变了

◎刘德凤

那天也是巧,母亲在厨房忙活,她的手机突然响了,我随手拿起来一看,有人发来视频,是一群老太太、老大爷在一起跳交谊舞,母亲也在其中,身穿裙装,正和一个老大爷快乐地随着节拍舞动。

父亲是一个很严肃刻板的人,退休后又返聘到单位,现在工作日还是早出晚归,很辛苦。而母亲退休后,除了打牌就是玩乐,日子过得

相对轻松。我觉得母亲这样和人跳舞欠妥,于是同她提了一下。母亲辩解道,那个视频是他们在排练老年大学活动的一个节目,没什么的。这些视频,她还给父亲看过呢。

“你不觉得我学会唱歌跳舞后精神好了很多?我都不爱打牌了。”母亲眉飞色舞地问我。其实我也看出来了,这段时间母亲开始注重起老年生活的质量来,也爱打扮自己

了,气质提升了好几倍。

跟父亲聊起这事,他说:“你妈一辈子没有什么爱好,现在好不容易把生活过得精彩一点,我们也就不再拦着她吧。她自己有底线的。”

前几天,我又看到了母亲发的视频,镜头下的她显得优雅自信、淡定从容,眼角眉梢都是笑意,着实让我惊喜。原来,有了爱好以及志同道合的朋友,母亲的生活会如此惊喜。